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12.2一次函数渊一冤
第 1课时

1.C 2.A
3.解院（1）y=x2，不是正比例函数.
（2）y=0.5x，是正比例函数.
4.B 5.C
6.解院列表：

x 0 1
y 0 -6

描点连线如图：

-1-2-3-4-5-6

1 2 3 4 xO

y

渊第 6题图冤

由图象可知，y随 x的增大而减小.
第 2课时

员援B 圆援B
猿援解院Q=400-36t.Q是 t的一次函数.
4.B 5.B
6.赠越缘曾原猿
7.解院（1）将 x=-2，y=6代入 y=mx+2，
得 6=-2m+2.解得 m=-2.
（2）所画图象如图所示：

1 2 3 4 5

54321
-1-2-3-4

-4 -3 -2 -1 O x

y

渊第 7题图冤

（3）y=-2x+4或 y=-2x-4.
第 3课时

员援C 圆援D
猿援下，5 源援约
5援解院（1）在 y=2x+3中，令 x=0，得

y=3.

令 y=0，得 x=- 32 .
所以点A，B的坐标分别为A -32 ，0蓸 蔀，

B（0，3）.
所以 S吟ABC= 12 伊 3 伊 - 32 = 94 .
（2）直线 l2：y=2x+2.
（3）直线 l2：y=2x+2与 x轴，y轴的

交点 C，D 的坐标分别为 C（-1，0），
D（0，2）.

所以 S吟CBD= 12 伊 原1 伊 3-2 = 12 援
第 4课时

1.B 2.A
3援解院（1）设直线 l的表达式为 y越

kx垣b（k屹0）.
因为直线 l过（1，3）和（3，1）两点，
所以

k+b=3，
3k+b=1.嗓

解得
k=-1，
b=4.嗓

所以，直线 l的表达式为 y越原x垣4.
（2）在 y越原x垣4中，令 x越0，得 y越4；

令 y越0，得 x越4.
所以 A（4，0），B（0，4）.
所以 S吟AOB越 12 AO·BO越 12 伊4伊4越8.

猿版
基础巩固

一尧选择题
员耀源援CCDA 缘耀愿援CAAC
二尧填空题
怨援答案不唯一，如 赠越圆曾等
员园援赠越-曾 员员援赠越圆曾原员
员圆援约 员猿援下，猿
14援赠越原圆曾垣远 员5援3
三尧解答题
员远援解院（1）令 y=0，则 x=-4；令 x=0，

则 y=2.
所以点 A 的坐标为（-4，0），点 B 的

坐标为（0，2）.

（2）函数 y= 12 x+2的图象如图所示：

5
4321

-1-2-3-4-5
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y

渊第 16题图冤
员苑援解院（1）设直线 l1的表达式为 y=

kx+b.

把 A（-1，0），B（2，3）代入，得 -k+b=0，
2k+b=3.嗓

解得
k=1，
b=1.嗓

所以直线 l1的表达式为 y=x+1.
（2）因为吟ABP的面积为 3，
所以 12 伊 m+1 伊3=3.
解得 m=1或 m=-3.
所以 m的值为 1或-3援
员愿援解院（1）因为点B（0，4），OA= 12 OB，

所以 OA= 12 OB= 12 伊4=2.
所以 A（-2，0）.
设直线 AB的表达式为 y=kx+b.

所以
b=4袁
-2k+b=0.嗓 解得

k=2袁
b=4.嗓

所以直线 l1的表达式为 y=2x+4.
因为 C（-3，n）在直线 l1上，
所以 n=-3伊2+4=-2.所以 C（-3，-2）.
设直线 OC的表达式为 y=k1x.
所以-2=-3k1.解得 k1= 23 .
所以直线 OC的表达式为 y= 23 x.

（2）因为点 D与点 A 关于 y轴对称，
所以 D（2，0）.
设直线 l2的表达式为 y= 23 x+b忆.
所以 0= 23 伊2+b忆.解得 b忆=- 43 .
所以直线 l2的表达式为 y= 23 x- 43 .

第 8期
3~4版

一尧选择题
1~5.ACCBA
6~10.CBBBC
二尧填空题
11援答案不唯一，如 3
12援x跃2
13.16
14援1.5
三尧解答题
15.解院（1）根据题意，得 y=50-0.1x，

常量是 50，0.1；变量是 x，y.
（2）根据题意，得 y=-9x+450，常量

是 450，9；变量是 x，y.
16.解院（1）把 A（2，5），B（1，3）代入

y=kx+b，

得
2k+b=5，
k+b=3.嗓 解得

k=2，
b=1.嗓

所以一次函数表达式为 y=2x+1.
（2）C - 12 ，0蓸 蔀 援
四尧

17.解院（1）当 y=0时，- 43 x+4=0.解
得 x=3.则 A（3，0）.

当 x=0时，y=- 43 x+4=4.则 B（0，4）.
画图略.
（2）y= 23 x-2援

18.解院（1）解 y=x+5，
y=0.5x+15，嗓 得

x=20，
y=25.嗓

所以点 P的坐标为（20，25）.
（2）由图象知，y1约y2时 x的取值范

围为 x约20援
五尧
19援解院（员）因为点 孕（圆，灶）在函数

赠越 32 曾的图象上，

所以 灶越 32 伊圆越猿援
把 孕（圆，猿）代入 y=-x+m，得 3=-2+m.
所以 皂越缘援
（圆）由（员）知，一次函数表达式为

y=-x+5.
令 曾越园，得 赠越缘.

所以点 月的坐标为（园，缘）.
所以 杂吟孕韵月越 12 伊缘伊圆越缘援
20援解院（1）根据题意，可得
当 0臆x臆6时，y=1.1x；
当 x跃6 时，y =1.1伊6 +（x -6）伊1.6 =

1.6x-3.
所以 y与 x之间的函数表达式为

y= 1.1x（0臆x臆6），
1.6x-3（x>6）.嗓

（2）因为 5.5约1.1伊6，
所以缴纳水费为 5.5 元的用户用

水量不超过 6m3.
将 y=5.5代入 y=1.1x，解得 x=5.
因为 9.8跃1.1伊6，
所以缴纳水费为 9.8 元的用户用

水量超过 6m3.
将 y=9.8代入 y=1.6x-3，解得 x=8.
所以这两户家庭这个月的用水量

分别是 5m3，8m3援
六尧
21.解院（1）把 A（5，m）代入 y=-x+3，

得 m=-5+3=-2.则 A（5，-2）.
因为点 A 向左平移 2个单位长度，

再向上平移 4个单位长度，得到点 C，
所以 C（3，2）.
因为过点 C 且与 y=2x 平行的直

线交 y轴于点 D，
所以可设直线 CD的表达式为 y=

2x+b.
把 C（3，2）代入，得 6+b=2.
解得 b=-4.
所以直线 CD的表达式为 y=2x-4.
（2）当 x=0时，y=-x+3=3，则 B（0，3）.
当 y=0时，2x-4=0，解得 x=2.
则直线 CD 与 x 轴的交点坐标为

（2，0）.
易得 CD 平移到经过点 B 时的直

线表达式为 y=2x+3.
当 y=0时，2x+3=0，解得 x=- 32 .
则直线 y=2x+3与 x轴的交点坐标

为 - 32 ，0蓸 蔀 .
所以直线 CD 在平移过程中与 x

轴交点的横坐标的取值范围为- 32 臆
x臆2援

七尧
22.解院（1）40，480.
（2）设乙车出发后，y与 x之间的函

数表达式为 y=kx+b.
由图可知，函数图象经过点（2，80），

（6，480）.
所以

2k+b=80，
6k+b=480.嗓 解得

k=100，
b=-120.嗓

所以 y与 x之间的函数表达式为
y=100x-120（2臆x臆6）.
（3）两车相遇前：100x-120=240-

100，解得 x= 135 ；
两车相遇后：100x-120=240+100，

解得 x= 235 .
所以当甲、乙两车相距 100千米时，

甲车行驶的时间是 135 小时或 235 小时援
八尧
23.解院（1）设 1kg甲产品的售价为

x元，则 1kg乙产品的售价为（x+5）元，
1kg丙产品的售价为 3x元.

根据题意，得 2703x = 60
x+5 伊3.

解得 x越5援
经检验，x越5既符合方程，也符合

题意援
所以 x+5越10，3x越15援
所以甲、乙、丙三种农产品每千克

的售价分别是 5元、10元、15元援
（2）设 40kg的甲、乙、丙三种农产

品搭配中丙产品有 mkg，则乙产品有
2mkg，甲产品有（40-3m）kg援

所以 40-3m+m臆2m伊3援
解得 m逸5援
设按此方案购买 40kg农产品所需

费用为 y元.根据题意，得
y越5（40-3m）+20m+15m越20m+200援
因为 20跃0，
所以 y随 m的增大而增大援
所以 m越5时，y取最小值，且 y 最小越

300援
答：按此方案购买 40kg农产品最

少要花费 300元援
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12.2一次函数渊二冤
第 1课时

员援D 2.C 3.C
4.解院（1）40km.
（2）设 s与 t的函数表达式为 s=kt+b.
在 7h~8.5h时间段内，图象经过（7，0）

和（8.5，40）这两点，则有 7k+b=0，
8.5k+b=40.嗓

解得 k= 803 ，b=- 5603 .
所以这个范围内的函数表达式为

s= 803 t- 5603 .
在 8.5h~11h，s=40.
在 11h~12h，图象经过（11，40）、

（12，0）两点，则有 11k+b=40，
12k+b=0.嗓

解得 k=-40，b=480.
函数表达式为 s=-40t+480.
综上所述，s 与 t的函数表达式为

s=
803 t- 5603 （7臆t臆8.5），
40（8.5<t臆11），
-40t+480（11<t臆12）.

扇

墒

设设设设设设缮设设设设设设

第 2课时

1.解院（1）由题意知：当 0约x臆1时，
y甲=22x；当x跃1时，y甲=22+15（x原1）=15x+7援

y 乙=16x+3援
（2）淤当 0约x臆1时，
令 y 甲约y 乙，即 22x约16x+3，
解得 0约x约 1圆 ；
令 y 甲=y 乙，即 22x=16x+3，
解得 x= 1圆 ；
令 y 甲跃y 乙，即 22x跃16x+3，
解得 1圆 约x臆1援
于当 x跃1时，
令 y 甲约y 乙，即 15x+7约16x+3，

解得 x跃4；
令 y 甲=y 乙，即 15x+7=16x+3，
解得 x=4；
令 y 甲跃y 乙，即 15x+7跃16x+3，
解得 1约x约4援
综上可知，当 1圆 约x约4时，选乙快递

公司省钱；当 x=4或 x= 1圆 时，选甲、乙
两家快递公司快递费一样多；当 0约x约
1圆 或 x跃4时，选甲快递公司省钱援

2.解院（1）设每个乙种书柜的进价
为 x元，则每个甲种书柜的进价为 1.2x元.

根据题意，得 5 4001.2x = 6 300
x -6.

解得 x=300.
经检验，x=300是原分式方程的解，
所以 1.2x=360.
即每个甲种书柜的进价为 360元援
（2）设甲书柜的数量为 y个，则乙

书柜的数量为（60-y）个.
根据题意，得 60-y臆2y.
解得 20臆y约60.
设购进书柜所需费用为 z 元.
根据题意，得 z=360y+300（60-y）.
化简，得 z=60y+18 000.
所以当 y=20时，z 有最小值，最小

值为 19 200元.
即甲、乙书柜进货数量分别为 20和

40时，所需费用最少援
第 3课时

1.x=3
2.（-3，0），（0，9）
3.C
4.A
5.解院画图略.
（1）当 x跃2时，2x-4跃0.
（2）当 x<4时，-2x+8>0.
（3）当 2约x约4时，2x-4跃0与-2x+8跃

0同时成立.
6.x>3

3版

基础巩固

一尧选择题

1~4.ADCA 5~8.ABCA
二尧填空题

9.x=2 10.x=2
11.x逸0 12.x逸-1
13.淤于盂 14.10
15.125
三尧解答题

16.解院（1）由图象可知，方程 kx+b=
0的解为 x=2.
（2）由图象可知，方程 kx+b=-3的

解为 x=-1.
17.解院（1）甲书店：y=0.8x，

乙书店：y= x（0臆x臆100），
0.6x+40（x>100）.嗓

（2）令 0.8x=0.6x+40，
解得 x=200.
令 0.8x<0.6x+40，
解得 x<200.
令 0.8x>0.6x+40，
解得 x>200.
所以当 x约200时，选择甲书店更省钱；
当 x=200时，甲、乙书店所需费用相同；
当 x跃200时，选择乙书店更省钱援
员愿.解院（员）设 赠与 曾之间的函数表

达式为 赠越噪曾垣遭.

根据题意，得
遭越圆苑园，
噪垣遭越员愿园.嗓

解得
噪越原怨园，
遭越圆苑园.嗓

所以 赠与 曾 之间的函数表达式为
赠越原怨园曾垣圆苑园（园臆曾臆圆）.
（圆）把 曾越圆代入 赠越原怨园曾垣圆苑园，得 赠越

原员愿园垣圆苑园越怨园.
从 粤 服务区到家的时间为：
怨园衣远园越员.缘（小时），
圆.缘垣员.缘越源（小时）.
即小蕾从外婆家回到自己家共用

了 源小时援

第 7期
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12.3一次函数与二元一次方程

第 1课时

员援3x+5 2.在，是
3.C 4.C 5.C

第 2课时

员援 x=-3，
y=-2嗓

2.解院（1）因为直线 y=2x+6与直线
l：y=kx交于点 P（-1，m），

所以把 P点的坐标代入 y=2x+6，
得 m=2伊（-1）+6=4.所以 m=4.
（2）x=-1，

y=4.嗓
3.画图略.
原方程组的解为

x=-1，
y=1.嗓

4.解院如图所示：

渊第 4题图冤

y

O x
1

1

y2=2x-5

y1=-x+4

（1）因为一次函数 y1=-x+4和 y2=
2x-5的图象相交于点（3，1），
所以方程-x+4=2x-5的解为 x=3.
（2）由图可知，当 x<3时，y1>y2.

12.4综合与实践

1.C
2.B
3.解院（1）设甲种水果的单价是 x

元，则乙种水果的单价是（x+4）元.
根据题意，得 800

x = 1 000
x+4 .

解得 x=16.

经检验，x=16是原分式方程的解.
所以 x+4=20.
答：甲、乙两种水果的单价分别是

16元、20元.
（2）设购进甲种水果 a千克，则购

进乙种水果（200-a）千克，利润为 w元.
所以 w=（20-16）a+（25-20）（200-

a）=-a+1 000.
因为甲种水果的数量不超过乙种

水果数量的 3倍，且购买资金不超过
3 420元，
所以

a臆3（圆园园原葬），
16a+20（200-a）臆3 420.嗓

解得 145臆a臆150.
因为-1<0，
所以 w随 a的增大而减小.
所以当 a=145 时，w 取得最大值，

此时 w=855，200-a=55.
答：水果商进甲种水果 145千克，

乙种水果 55千克，才能获得最大利润，
最大利润是 855元援

3版

基础巩固

一尧选择题

1~4.DCAD 5~8.CCAB
二尧填空题

9. 43 曾垣猿 10.在，是

11.（-4，1） 12. x=2，
y=1嗓

13. y=-x+2，
y=2x-1嗓 14.450

15.4
三尧解答题

16.解院画图略.
原方程组的解为

x=1，
y=2.嗓

17.解院（1）把 A（-5，0）代入 y1=x+b，
得-5+b=0.解得 b=5援
（2）由（1）知，直线 l1：y1 =x+5，且

B（0，5）援
所以

y=x+5，
y=-2x-4.嗓

解得
x=-3，
y=2，嗓

即 C（-3，2）援
又由 y2=-2x-4知，D（0，-4）援
所以 BD=9援
所以 S吟BCD= 12 伊9伊3= 272 .
（3）-3约x臆-2援
员愿援解院（1）设大货车、小货车分别有

m辆与 n辆.

根据题意，得
15m+10n=260，
m+n=20.嗓

解得
m=12，
n=8.嗓

所以大货车、小货车分别有 12 辆、
8辆.
（2）因为到 A 地的大货车有 x辆，则

到 A 地的小货车有（10-x）辆，到 B 地的
大货车有（12-x）辆，到 B 地的小货车
有（x-2）辆.

所以 y=900x+500（10-x）+1 000（12-
x）+700（x-2），

即 y=100x+15 600，其中 2臆x臆10，且
x为整数援
（猿）因为运往 粤 地的物资共有［员缘曾垣

员园（员园原x）］吨，

所以 员缘曾垣员园（员园原x）逸员源园.
解得 x逸愿.
所以 愿臆曾臆员园.
当 曾越愿时，赠有最小值，此时 赠越员园园伊

愿垣员缘 远园园越员远 源园园（元）.
所以总运费 y的最小值为 员远 源园园元援

2021-2022学年

八年级答案页第 2期数学
沪科


